

**ФИНАНСОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ МАЛОГО
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В АРМЕНИИ**

Наукові праці МАУП, 2015, вип. 45(2), с. 94–97

Рассматривается роль малого предпринимательства в структуре переходной экономики Республики Армения, анализируются проблемы развития малого бизнеса.

Одной из особенностей современной экономики Армении является высокий уровень ее монополизированности, отрицательные тенденции в развитии малого предпринимательства. Согласно докладу Всемирного банка, исследовавшего состояние антимонопольной политики и интенсивности внутренней конкуренции в странах Европы и Центральной Азии, Армения занимает последнее место по этим показателям среди рассматриваемых стран. Между тем известно, что интересы монополистов противоречат интересам общества в целом и интересам субъектов малого предпринимательства, выступая в конечном счете тормозом развития экономики в целом.

На начальном этапе переходного периода роль малого предпринимательства в республике была недооценена, вследствие чего не была создана инфраструктура малого бизнеса, механизмы стимулирования и содействия его развитию. В последующие годы с принятием ряда законодательных документов (“Гражданский кодекс РА”, закон РА “Об индивидуальном предпринимательстве”, “Об акционерных обществах” и др.) был дан импульс развитию малого предпринимательства, которое перешло на более высокий уровень развития: повысилось количество малых и средних предприятий, произошли структурные изменения в этой сфере. Однако в те годы уже отмечалась незначительная доля малого бизнеса в промышленности, причем тенденция ее снижения продолжи-

лась и в последующие годы. Основная доля субъектов малого предпринимательства в республике приходится на отрасли торговли и сельского хозяйства.

В посткризисные годы в республике продолжается процесс монополизации в ряде сфер экономики, отступление от принципов свободной конкуренции, нарушение антимонопольного законодательства. Эти процессы пагубно влияют на развитие малого предпринимательства. По данным Национальной статистической службы Армении, удельный вес сферы малого и среднего бизнеса в ВВП страны составил в 2012 г. 40,2 %, в 2013 г. – 42,5 %, а в 2014 г., по предварительным данным, не достигает 40 %.

Основные преимущества малых и средних предприятий сводятся к следующему:

- возможность в сравнительно короткий срок и с небольшими затратами на внедрение сформировать новый субъект хозяйствования, обеспечив новые рабочие места;
- быстрая приспособляемость к потребностям рынка благодаря маневренности, иначе говоря, оперативность в освоении новых видов продукции и услуг;
- социальная значимость развития малого предпринимательства, выражающаяся в формировании среднего слоя населения, в сглаживании поляризации общества;

- содействие проведению более эффективной региональной политики, более рациональному территориальному размещению производства и услуг.

Учитывая высокий экономический эффект и социальную значимость малого предпринимательства, в 2002 г. был основан “Национальный центр развития малого и среднего предпринимательства Армении”, основная функция которого состоит в финансово-кредитном и инвестиционном содействии субъектам малого предпринимательства, в том числе в обеспечении кредитных гарантий, предоставлении информационной и консультативной помощи, подготовке и переподготовке кадров.

Программа правительства Армении на 2011–2020 гг. предусматривает создание основных предпосылок и условий, направленных на содействие развитию в стране малого предпринимательства, улучшение предпринимательской среды. В соответствии с программой основными направлениями государственной поддержки этой сферы являются финансовая и инвестиционная поддержка, стимулирование внешнеэкономической и инновационной деятельности и, наконец, осуществление эффективной налоговой политики.

Несмотря на принятые в стране программы и решения, состояние малого бизнеса в республике продолжает ухудшаться. Из числа зарегистрированных в стране примерно 70 тыс. малых и средних предприятий фактически функционирует менее половины. Основной причиной ухудшения положения в малом бизнесе в последние годы явилось несовершенство системы налогообложения данной сферы.

Налоговая система призвана играть стимулирующую роль в развитии малого бизнеса по двум направлениям: во-первых, совершенствование системы и механизма налогообложения малых и средних предприятий, во-вторых, установление налоговых льгот по отношению к организациям, осуществляемым финансирование инвестиций в малый бизнес.

В Армении с 1 июля 2000 г. был введен в действие закон об упрощенном налоге, который был направлен в основном на создание благоприятных условий для малого предпри-

нимательства. Закон предусматривал замену указанным налогом НДС и налога на прибыль у юридических лиц, НДС и подоходного налога у физических лиц. Это решение было шагом вперед по сравнению с прежним порядком, поскольку освобождало от необходимости ведения бухгалтерской документации, наличия дополнительной штатной единицы и т. д. Однако, во-первых, уровень ставок налога не позволял им серьезно конкурировать с крупным бизнесом, во-вторых, с каждым годом все большее количество представителей крупного бизнеса, в обход закона, стремились попасть в поле обложения упрощенным налогом ввиду ее большей выгоды. В результате налоговые поступления в бюджет от крупного бизнеса за эти года значительно сократились.

В поисках более приемлемых механизмов налогообложения малого бизнеса было установлено, что с 2008 г. режим упрощенного налога будет действовать только для объектов мелкооптовой торговли и отдельных видов деятельности (нотариальные конторы, некоторые организации сферы услуг и др.). Однако в попытке властей перекрыть доступ в льготное налоговое поле крупным предприятиям не были учтены интересы прочих субъектов малого бизнеса, которые были переведены на порядок обложения НДС (повышение размера взимания, необходимость ведения бухгалтерской документации). Результатом этого решения стали признаки отклонения от конкурентного характера развития экономики.

С 2009 г. с установлением необлагаемого порога по НДС (58,4 млн драмов) режим налогообложения малого бизнеса стал более либеральным. В том же году нововведением явилось установление системы патентных платежей для отдельных видов предпринимательской деятельности, которые физические лица могут осуществлять без получения государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя.

Введенный в действие с января 2013 г. Закон “О налоге с оборота” еще более усилил налоговую нагрузку на малые субъекты торговли. Согласно новому закону объекты

торговли вне НДС должны были платить 3,5 % налога с оборота, то есть ставку эту стали относить не к прибыли или добавленной стоимости, а к общему обороту. Учитывая негативное воздействие этого решения, признана целесообразность освобождения от налогов микробизнеса с оборотом до 10 млн драмов.

В настоящее время малый и средний бизнес находится в двух режимах: налог с оборота и патентные платежи. Однако, приняв во внимание несовершенство системы налогообложения и те отрицательные тенденции, которые вызваны применением налога с оборота, с 1 октября 2014 г. власти приняли решение для объектов торговли снизить ставку налога с 3,5 до 1 %, что также вызывает недовольство среди налогоплательщиков, поскольку при этом предлагается сложная схема расчета налога, выполнение которой для многих организаций окажется неприемлемым (введено требование полного документирования всех сделок с информацией о контрагентах).

В настоящее время среди функционирующих в республике 68873 малых и средних предприятий преобладающая часть – 50144 являются плательщиками налога с оборота, то есть для большей части налогоплательщиков данная система является обременительной, имея в виду необходимость наличия счетов-фактур, тем более связанных с крупным бизнесом. По существу власти страны через ужесточение механизма налогообложения малого бизнеса регулируют свои отношения с крупным бизнесом, что является неприемлемым. В этой связи в настоящее время среди ученых и практиков дискутируется вопрос о возможности перевода малых предприятий на более либеральный порядок налогообложения. По нашему мнению, наиболее разумным представляется полное освобождение от налогов представителей микробизнеса, а что касается малых и средних предприятий, то считаем целесообразным возврат их на отмененный ранее порядок обложения упрощенным налогом. Указанный налог в годы применения фактически доказал свою эффективность для объектов малого предпринимательства и развития малого

бизнеса. Однако для восстановления этого вида налога необходимо разработать пакет законодательных изменений, которые позволят ограничить стремление и возможности крупного бизнеса оказаться в сфере льготного налогообложения.

В современных условиях значительно возрастает актуальность развития также инновационного малого бизнеса. В развитых странах данная проблема решается через функционирование венчурных фондов, в развивающихся – данная проблема стоит очень остро. Важность создания венчурного капитала для финансирования малого предпринимательства с инновационной направленностью определяется, во-первых, тем, что существующие источники финансирования (банковский кредит, выпуск ценных бумаг и др.) практически недоступны объектам малого бизнеса, нуждающимся в инвестициях для реализации проектов технологического характера, во-вторых, тем, что бизнес, направленный на внедрение новых технологий, на инновации, является в основном рискованным, поэтому традиционные источники финансирования для него неприемлемы.

Основным преимуществом венчурного финансирования является отсутствие необходимости в предоставлении залога и представлении кредитной истории, что делает венчурный капитал наиболее приемлемым источником финансирования для вновь создаваемых и развивающихся малых предприятий инновационного характера, источником коммерциализации научных разработок в Армении.

Эффективность внедрения в Армении венчурной системы обусловлена в первую очередь достаточно высоким потенциалом программ инновационного характера и актуальностью программы внедрения в республике новых технологий.

В Армении Закон “О венчурных фондах” вступил в силу в 2011 г., а в 2013 – началась регистрация первого в республике венчурного фонда инициативной группой представителей армянской диаспоры. Фонд был основан с капиталом в размере шести миллионов долларов. Венчурный фонд должен вкладывать в начинающие предприятия сферы высоких технологий в виде долевого участия, но

не более 50 % общей суммы. Учитывая огромное количество новых идей, технологических проектов, то есть высокий инновационный потенциал республики, целесообразно создать новые венчурные фонды, что также может обеспечить конкуренцию между ними.

Одной из благоприятных предпосылок успешного развития малого предпринимательства можно считать развитие лизинговых сделок, которые имеют определенные преимущества для субъектов малого бизнеса, особенно инновационного характера, поскольку не требуют привлечения предмета залога, а длительность срока погашения при финансовом лизинге соответствует сроку эксплуатации предмета лизинга, в то время как при кредитовании этот срок, как правило, значительно короче.

Считаем, что в отношении организаций, финансирующих малый бизнес, то есть венчурных фондов, лизинговых компаний и других, целесообразно устанавливать налоговые льготы, в частности, освобождение лизинговых компаний от НДС, льготы для венчурного капитала, направляемого на финансирование малых и средних предприятий и т. д.

Учитывая большие объемы внешнеторгового оборота в Армении, целесообразно расширить использование факторинговых услуг. В последние годы в республике деятельность банков, связанная с оказанием факторинговых услуг, особенно активизировалась со стороны ВТБ Армении, который с 2013 года начал внедрять международный факторинг. В указанном банке за прошедший год почти в семь раз увеличился объем портфеля этого вида услуг. Однако международный факторинг в республике все еще недостаточно развит, расширение данного вида услуг идет в основном за счет внутреннего факторинга.

Таким образом, необходимость преодоления неблагоприятных тенденций в сфере малого предпринимательства все более актуализирует вопрос использования действенных финансовых стимулов развития малого бизнеса. В первую очередь это относится к совершенствованию налоговых механизмов стимулирования малого предпринимательства, далее – к расширению возможностей финансирования и кредитования субъектов рассматриваемой сферы.

Изучаются отрицательные тенденции, наметившиеся в последние годы в сфере развития малого предпринимательства в Армении, выражающиеся в усилении монополизации экономики, сокращении числа субъектов малого бизнеса. Обосновывается, что основной причиной данной тенденции является несовершенная система налогообложения малого бизнеса. Рассмотрен новый подход к данной проблеме, уточняющий направления совершенствования механизма налогообложения и обеспечения источников финансирования субъектов малого предпринимательства.

Вивчаються негативні тенденції, що намітилися останніми роками у сфері розвитку малого підприємництва у Вірменії, що виявляються в посиленні монополізації економіки, скороченні числа суб'єктів малого бізнесу. Обґрунтовується, що основною причиною наявності цієї тенденції є недосконала система оподаткування малого бізнесу. Розглянуто новий підхід до цієї проблеми, який уточнює напрями вдосконалення механізму оподаткування та забезпечення джерел фінансування суб'єктів малого підприємництва.

The article discusses the negative trends observed in the development of small and medium-sized entrepreneurship in the late 2000s early 2010s in the Republic of Armenia owing to the followings: intensified monopolization process in the economy, reduction in the number of small and medium-sized enterprises (SMEs). The author justifies that the main reason of the given trend is the imperfect system of taxation of SMEs. The author proposes a new approach to address the given issue by stating the directions that would improve taxation mechanisms and ensure sources of funding for SMEs.

Надійшла 23 березня 2015 р.